

# 水利施工中混凝土工程质量控制要点分析

孙 钱

(安徽水安建设集团股份有限公司, 安徽 合肥 230000)

**摘 要** 对于水利工程项目而言,在施工的环节中做好混凝土工程质量管理控制,对提高整体水利项目的安全性以及稳定性有着积极的作用。所以为了能够满足新时期水利工程施工需求,本文在阐述水利混凝土工程施工问题的同时,对提高混凝土施工质量的控制方法进行了深入探讨,以期能够为同类工程提供有益的参考。

**关键词** 水利工程 混凝土技术 混凝土裂缝

中图分类号: TU756

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)04-0031-03

在水利工程项目施工的阶段中,混凝土技术作为常用的一项技术类型,其施工环节施工质量水平的高低直接关系到水利工程项目的建设效果。就目前现状而言,在混凝土工程项目开展时,会受到施工材料、施工环境以及施工工艺的影响,工程质量的建設标准不能满足设计的需求,因此对混凝土施工质量控制要点进行研究,总结出更为科学有效的技术方案,是非常值得关注的一项内容。

## 1 水利混凝土工程中的问题

水利工程属于大型的系统工程,此类工程具备施工周期长、施工要求高等特点,因此在水泥混凝土工程项目开展的阶段中,经常会受到材料因素、技术因素带来的影响,使得工程项目的建设效果下降,以下将对常见的混凝土工程问题进行分析。

### 1.1 水利混凝土施工质量问题

#### 1.1.1 混凝土原材料问题

混凝土是多种材料组合而成的,粗骨料、砂石、水泥、细骨料等是必不可少的组成材料,结合现场的设计情况,选择合适的施工材料,保证材料的性能合格,从而为工程质量的提升奠定基础。但是从目前实际情况分析,原材料质量不合格的情况比较常见,材料内含有过多的杂质、含沙量超标、配合比不合格等比较常见,极易影响混凝土的施工质量。比如,混凝土设计标号在1.8~2.2之间,如果在1.8以内,水泥含量较多,容易导致粘聚力超出标准,极易成团,导致浇筑施工无法进行;而标号在2.2以上之后,水泥材料比较少,混合料过于松散,粘聚性能下降,内部孔隙比较大,振捣密实度无法达到要求,混凝土质量难以达标。

#### 1.1.2 混凝土技术水平差

在工程项目实施环节,工作人员对于混凝土制作

技术掌握度不足或者制作方法不够熟练,没有做好各个材料比例的严格控制,造成数据出现错误的情况,导致混凝土的质量无法满足要求。此外,搅拌时间不合格,造成混凝土材料的均匀性较差,也会对混凝土的质量产生不利的影 响。如果在浇筑工作结束后,振捣质量控制不严,密实度不合格,出现空洞、离析等严重的问题,或者没有及时养护,也会导致工程的质量不合格<sup>[1]</sup>。

### 1.2 水利模板施工质量问题

一是原材料问题。模板材料给模板工程造成直接的影响,模板采购环节,有些水利企业过度重视眼前利益,没有加强模板的质量控制,导致质量性能比较差,或者采购过程中并未严格落实强度、截面积等参数的检测,造成模板的质量性能不合格,极大地影响工程的施工效果;二是模板使用操作不合格。施工环节,尤其是模板组装的过程中,并未落 实施工工艺和方案,导致模板结构组装的质量不合格,容易发生变形的问 题,承载性能下降,拆装施工难度过高,给项目的正常施工带来不良的影响;三是模板施工技术水平不高,在此类工程项目开展的阶段中,很多施工人员都是农民工,农民工自身的专业以及施工经验都不足,在模板拼装施工时没有能够根据施工要求进行施工,经常会存在违规作业的情况,这就导致模板工程的拼接性能下降,不利于后续工程的开展。

### 1.3 水利钢筋施工质量问题

一是水利钢筋原材料问题。目前工程材料市场比较混乱,钢筋型号较多,型号不同、规格不同的钢筋材料使用的范围不同,一旦选择不合理,极易造成钢筋材料无法满足工程使用的要求,给工程的正常运行带来不利的影响。施工单位采购钢筋材料时,并未加

强管理和控制,导致质量不合格,影响工程的质量;二是钢筋施工操作规范性较差。由于施工人员素质和水平较低,没有落实设计方案和技术标准,或者钢筋绑扎的性能较差,焊接工作不到位等,出现钢筋的断裂损坏的问题。此外,钢筋材料没有采取防腐蚀处理措施,极大地影响水利工程的性能和质量<sup>[2]</sup>。

## 2 混凝土裂缝现象的危害

在水利工程项目开展的阶段中,混凝土裂缝问题的存在给工程项目的开展造成的影响很大,严重时还会出现坍塌等安全问题,不利于企业的发展,以下是对混凝土裂缝危害现象进行的分析。

其一,对于水利工程项目而言,在施工的阶段中如果混凝土存在裂缝情况就会导致混凝土出现化学反应,严重的还会产生碳酸钙的化学变化,导致混凝土内部结构逐渐被损坏,工程质量必然会受到影响。

其二,对于水利工程项目而言,如果混凝土出现裂缝问题,它就代表着混凝土自身的承载能力不足,很容易出现扩大变形的情况,对水利工程结构造成很大的破坏。并且在裂缝问题出现的时候就会有外界的雨水渗入到裂缝当中,对钢筋造成一定的损坏,使得钢筋锈蚀问题出现进而缩短水利工程项目的寿命。

其三,在水利工程项目施工的阶段中,如果混凝土出现裂缝问题就会影响到水利工程结构的整体性。并且还会出现建筑结构受力不均匀情况,在一些外力作用之下就会很容易出现坍塌以及各种安全事故。

## 3 水利施工中混凝土工程质量控制要点

在水利工程项目施工的阶段中,混凝土工程质量直接关系到整体工程项目的成败,所以在施工的阶段中需要从以下几个方面对混凝土工程质量进行综合管控,确保工程的施工效果达到实际需要。

### 3.1 原料的控制

在水泥混凝土原材料控制的阶段中,对于水泥材料以及碎石材料,要综合实际情况对它们的应用数量以及应用标准进行控制,保证材料的性能达到水泥混凝土施工需求。

#### 3.1.1 水泥

从工程的实际情况出发,当水泥材料采购之后,要在企业内部进行库存管理,并按照先到先用的原则进行施工;水泥材料的吸水性较好,所以要保证存放的库房达到干燥度的标准,且库房地面需要高出其他室外地面约0.3m,存放材料和墙壁、窗户等保持有0.3m以上的距离。此外,袋装水泥材料的堆放高度也要严格控制,一般以十袋为宜。如果露天存放水泥材料,

要选择地势高、排水效果好的地带,下部铺设隔潮垫或者铺设一层板材,上部进行覆盖处理,确保不会发生水泥材料受潮的情况。散装水泥材料需要合理的存放和管理,并在出厂的90天内使用。

#### 3.1.2 碎石、砂或者卵石

该类材料在使用时,做好堆放管理极为重要。首先,不能和石灰等材料接触,且要进行分类堆放,防止出现混合后导致材料性能下降的情况。由于大部分的砂石材料都不是均质材料,所以不同批次以及不同位置的材料要分别堆放。因此,在施工过程中,应该每隔一段时间后就进行抽样检测,质量不合格的材料不能投入到工程中使用。严格控制混凝土骨料含水量,保证配合比合格,以满足工程技术参数的要求。

#### 3.1.3 严格控制外加剂、水的质量检测

水是混凝土制作的重要材料成分,要达到洁净、无杂质的要求。外加剂的选择也极为重要,要保证质量参数符合要求,达到环境保护的标准,且有相关的质量证明文件,加入的比例也要符合标准,以保证混凝土材料的性能合格。此外,加强外加剂的管理,进行性能检测,如果超出使用期限或者变质,禁止应用到工程中。

## 3.2 混凝土配合比控制

监理工程师严格管控原材料的质量,加强取样检测,并且填写取样单,交付给有资质的实验室进行混凝土材料的试验检测工作。严格审查配合比参数,保证混凝土材料的性能合格,且能够符合相应标准,然后才能进行搅拌和浇筑施工。首次应用的配合比应严格进行性能检测,确保其性能符合实际应用的标准。混凝土拌和作业开始前,需要检测砂、石含水量参数,结合测量的结果确定各种材料的加入比例,保证配合比满足要求。一般来说,每一班需要进行一次检查。

## 3.3 模板施工控制

基层结构处理完毕之后,在调平层上安装模板前,需要将基面结构的表面杂物清理干净,保证不会存在杂质或者浮土,然后开始安装模板结构。如果重复性使用的模板,要进行强度、密实度、刚度、光滑度的检测,如果发现模板有损坏的问题,应该及时采取措施修补处理;安装好的模板应和基层紧密粘贴,达到牢固性、稳定性的标准,保证其在振动之下也不会发生变形的问题。浇筑工作开始前,应该在模板表面涂刷一层隔离剂,可以防止发生漏水、漏浆的问题,确保表面达到光滑度、美观性的标准。模板安装工作结束后,达到密封性的要求。安装结束之后,密封效果

合格,不会存在水泥浆液流失的问题。混凝土浇筑施工中,要随时进行模板定位的检查,如果存在偏移的情况,需及时采取措施纠正<sup>[3]</sup>。

### 3.4 混凝土拌制的控制

在水利工程项目施工的阶段中,在进入施工现场之前,需要做好各种材料的全面检查,确保材料的性能满足实际的要求,如此才能够进行后续的拌制施工。一般而言,在混凝土材料拌制时,需要从以下几个方面做好控制。

一方面,保证称量达到精度的标准要求;另一方面,根据砂、石骨料等进行含水率检查,保证配合比、砂石比、水灰比符合要求,确保粘聚性、密实度、强度性能达标。

### 3.5 混凝土运输及浇筑控制

混凝土运输、浇筑以及间歇时间需符合要求,不能超出初凝的时间。运输环节达到均匀性的要求,不会发生漏浆、离析、分层的问题。同一工段内要保持连续浇筑施工,且底层混凝土初凝前应该保证上一层的浇筑施工结束。

运输到浇筑现场的混合料,通常直接进入到仓内,同时采用人工方式找补均匀处理,一旦发生离析的问题,要及时采取措施搅拌均匀。如果下料口的高度在2m以上,应采用溜槽或者串筒方式处理,使其不会存在离析的问题。摊铺环节中,通过铁耙子把混凝土弄散,并且通过铲子、刮子等进行铺平处理,在模板周边位置上,通过方铲进行混合料来回捣几次,把砂浆捣平处理,就可以避免出现空洞、蜂窝的问题。摊铺施工过程中,松散混凝土应该略微高出设计标高10%左右。浇筑施工完毕后,及时振捣处理,保证密实度合格,确保不会有任何漏振或者过振的问题出现。振动密实度要保证停止下沉,不会出现气泡冒出的情况,表面平坦没有泛浆。值得注意的是,在混凝土浇筑施工的阶段中,为了能够减少混凝土施工温度而引起的裂缝问题,必要时还可以通过埋设冷水管的方式进行混凝土降温。

如果施工间歇时间较长,在1h以上的情况下,需要采取技术措施进行防护处理,防止出现施工缝。浇筑结束后,立即使用塑料布等材料进行覆盖处理,避免水分流失严重。拆模前要经过计算和分析,保证结构强度合格后才能进行,不能提前拆模<sup>[4]</sup>。

### 3.6 混凝土的养护控制

浇筑施工结束的12h内需要进行表面覆盖处理和浇水作业;干硬性混凝土材料在浇筑的1~2h内应该进

行覆盖且适当的浇水处理,即初凝之后覆盖处理,终凝后浇水。混凝土结构强度符合要求后,人员不能直接进入到现场,要用麻袋片、草帘等进行防护处理,达到湿润度的标准,养护时用的水应与拌和用水一致。如果环境温度在5℃以下,不能浇水处理,否则将会导致出现冰冻的情况。严格控制养护时间,结合具体的混凝土性质、天气环境确定合理养护时间,以保证混凝土结构性能合格,为项目总体效益提升奠定基础<sup>[5]</sup>。

## 4 施工质量控制

在水利工程项目施工的阶段中,对于混凝土工程质量的管理控制要求需要达到以下几点:首先,在工程项目施工环节,需要确保混凝土结构的强度以及安全性,符合工程建设需要;其次,在项目施工的阶段中还需要严格的根据工艺规范的要求做好各方面的施工控制,严格的按照工艺规范的操作进行施工,如此才能够满足施工的需要;最后,在项目工程开展的阶段中,还需要做好混凝土施工质量的管理控制,要求管理人员将针对性的施工质量管理方案构建出来,并且落实到实践当中,要求技术人员严格的按照工艺规范的流程进行施工,避免因违规施工而出现的各种质量或者是事故问题。

## 5 结语

水利施工中,混凝土工程的质量控制是非常重要的工作,应结合实际情况,制定出切实可行的质量控制措施,并且落实到位,从而提高施工质量水平,满足水利工程的运行需要,促进我国水利事业的全面发展和进步。

## 参考文献:

- [1] 苟建平.中小型水利施工中对混凝土工程质量控制要点研究[J].科技创新与应用,2018(26):111-112,116.
- [2] 石学军.关于混凝土施工技术在水利水电施工中的应用探讨[A].旭日华夏(北京)国际科学技术研究院.首届国际信息化建设学术研讨会论文集(三)[C].旭日华夏(北京)国际科学技术研究院:旭日华夏(北京)国际科学技术研究院,2016.
- [3] 王贵宝.水利施工中混凝土工程质量要点控制[J].民营科技,2015(12):132.
- [4] 李炳春.水利工程大坝施工中混凝土碾压施工技术研究[J].乡村科技,2019(22):114-115.
- [5] 董凌伯.水利工程施工中控制混凝土裂缝的技术研究[J].住宅与房地产,2019(19):197.